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Folketingsmedlem Søren Egge Rasmussen (EL) har den 1. november 2017 stillet 

mig følgende spørgsmål S 124, som jeg hermed skal besvare. 

 

 

Spørgsmål nr. S 124: 

 

"Vil ministeren uddybe sit udsagn i DR2 Dagen, at Viking Link vil »understøtte den 

grønne omstilling og sikre forsyningssikkerhed« i Danmark?" 

 

Svar 

 

Viking Link-projektpakken består af en forbindelse til Storbritannien, kaldet Viking 

Link, en forbindelse til Tyskland, kaldet Vestkystforbindelsen, og en opgradering af 

transmissionsnettet på strækningen Endrup-Idomlund.  

 

De tre projekter vil medvirke til at binde de europæiske el-markeder tættere 

sammen og dermed bidrage til skabelsen af velfungerende konkurrencemarkeder. 

Derudover bidrager projekterne til, at vi kan indpasse stigende mængder 

vedvarende energi i energiforsyningen, da projekterne vil muliggøre transport af 

øgede mængder vindenergi i Vestjylland og efterfølgende udveksling af energi på 

tværs af Nordsøen og sydpå til Tyskland. Muligheden for at kunne købe og sælge 

strøm hen over grænserne er afgørende for en konkurrencedygtig, sikker og grøn 

omstilling af Europas energiforsyning.  

 

Det at kunne trække el fra flere steder er i sig selv med til at styrke Danmarks 

elforsyningssikkerhed. Men selve teknologivalget til Viking Link muliggør også 

levering af systembærende egenskaber, som bidrager til elnettets stabilitet. 

Endvidere bidrager etableringen af Vestkystforbindelsen også til et øget beredskab, 

da forbindelserne mellem Vestdanmark og Tyskland ikke længere kun vil være 

tilsluttet i station Kassø ved den dansk-tyske grænse, som det er tilfældet i dag.  

 

Vestkystforbindelsen vil blive tilsluttet det vestdanske eltransmissionsnet i station 

Endrup ved Esbjerg, hvorved forsyningssikkerheden i væsentlig mindre grad vil 

være afhængig af station Kassø. Dermed vil eltransmissionsnettet bedre kunne 

håndtere fejl eller andre hændelser på forbindelserne mellem Vestdanmark og 

Tyskland.  

 

Med venlig hilsen 

 

Lars Chr. Lilleholt 

Ministeren 
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